

省委理论学习中心组第二十五次集体学习发言选登

坚持完善和发展人民代表大会制度 用制度体系保证人民当家作主

胡亚枫

习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话，站在时代和全局高度，以宽广的政治视野、深邃的历史眼光，全面回顾了改革开放40年的光辉历程，深刻总结了改革开放的伟大成就和宝贵经验，为新时代改革开放再出发指明了前进方向、提供了根本遵循。聆听了习近平总书记的重要讲话，心灵受到强烈震撼、思想受到深刻洗礼、信心得到极大鼓舞。习近平总书记的重要讲话，立意高远、思想深刻、内涵丰富，是一篇马克思主义的纲领性文献，具有强大的真理力量、独特的思想魅力和巨大实践活力，对于鼓舞和激励全党全国各族人民在新时代继续把改革开放推向前进，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗，具有重大现实意义和深远历史意义。

省人大常委会要认真学习领会习近平总书记在大会上的重要讲话精神，把学习贯彻习近平总书记的重要讲话作为重要政治任务，同学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神结合起来，同学习贯彻习近平总书记在深

入推进东北振兴座谈会重要讲话和对我的重要讲话重要指示精神结合起来。同学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想结合起来，同解放思想推动高质量发展大讨论结合起来，深学细悟、融会贯通，深刻把握通过“十个始终坚持”取得的伟大成就，深刻把握“九个必须坚持”的宝贵经验，进一步坚定改革意志、增强改革信心，激发将改革开放进行到底的强大动力，切实把思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话上来。统一到党中央的决策部署上来，以习近平总书记的重要讲话为指引，牢牢把握全面深化改革的正确方向，围绕完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标，依法履行职责，发挥人大作用。

习近平总书记用“九个必须坚持”深刻总结了改革开放40年积累的宝贵经验，这是党和人民弥足珍贵的精神财富，也是我们在新时代继续推进全面深化改革的重要遵循。其中，制度是关系党和国家事业发展的根本性、全局性、稳定性、长期性问题。习近平总书记强调，“必须坚

持完善和发展中国特色社会主义制度，不断发挥和增强我国制度优势。”改革开放40年的实践告诉我们，人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。我们必须坚定对中国特色社会主义政治制度的自信，增强走中国特色社会主义政治发展道路的信心和决心，毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度，用制度体系保证人民当家作主。

1979年12月，省五届人大二次会议选举产生了省人大常委会。40年来，历届省人大及其常委会在省委的坚强领导下，认真履行宪法法律赋予的各项职责，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，紧跟党中央和省委决策部署，自觉把人大工作放到全省中心工作中去思考、谋划和推进，依法行使立法、监督、重大事项决定、任免等职权，确保党的主张通过法定程序成为国家意志，确保党组织推荐的人选通过法定程序成为国家政权机关的领导人员，确保党的路线方针政策和决策部署得到全面贯彻和有效执行，为加强龙江民主法治建设、推进我省

治理体系和治理能力现代化、推动龙江改革开放和振兴发展作出了积极贡献。当前，我省正处在爬坡过坎、滚石上山的关键阶段，进入了全面振兴全方位振兴新的历史时期，推动全面振兴全方位振兴是当前和今后一个时期龙江工作的全部主题，我们要认真学习领会，深入贯彻落实习近平总书记的重要讲话精神，在推动全面振兴全方位振兴实践中用好改革开放关键一招。省人大常委会要坚持以习近平中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，自觉做到“两个维护”，坚持党的集中统一领导，坚持以人民为中心，围绕完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标，通过深入开展立法、监督、决定重大事项、代表工作等各项工作，助力破除阻碍改革开放和振兴发展的体制机制障碍，团结全省人民共同营造把新时代改革开放继续推向前进的良好氛围，为我省全面振兴全方位振兴、建设现代化新龙江做出新的更大贡献。

坚定不移推进我省社会事业领域改革发展

孙东生

推进黑龙江省社会事业领域改革发展，需要深刻领会习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话精神，在不断实践中解放思想，深化改革，推动高质量发展。

一、深刻领会改革开放的政治逻辑，进一步坚定党的领导

改革开放40年实践充分证明，“必须坚持党对一切工作的领导”“必须坚持全面从严治党”，这是新时代改革开放的领导力量和政治保证。教育是国之大计，党之大计。我们要深入贯彻落实党的教育方针，全面加强教育系统党建工作，切实加强高校党的领导，落实意识形态责任制，维护教育系统安全稳定。贯彻落实党的卫生与健康工作方针，着力加强公立医院党的领导，层层压实全面从严治党责任，确保医疗卫生事业的正确方向。充分发挥各系统基层党组织的政治功能。

二、深刻领会改革开放的历史逻辑，进一步坚定改革信心

改革开放40年实践充分证明，“只要把握住历史发展大势，抓住历史变革时机，

奋发有为，锐意进取，人类社会就能更好前进。”40年来，黑龙江省教育事业飞速跃进。全省幼儿园增加了4234所，学前教育三年毛入园率提高了74.66%。小学净入学率提高4.86%，初中阶段净入学率提高21.25%，全省普通高校增加了57所，高等教育毛入学率达到53.05%，普通本专科在校生增长22.08倍。全省累计培养普通本科毕业生290.6万人，毕业研究生23.8万人。全省人均受教育年限由5.8年提高到9.77年，主要劳动年龄人口平均受教育年限提高到10.76年。全省人口文化素质明显提高。40年来，卫生健康事业长足进步。覆盖城乡的医疗卫生服务体系基本形成，医疗卫生机构由8108家增加到20278家，每万人床位数增长87.9%；城乡居民人均期望寿命由1981年的68.56岁增加到2017年的77.52岁。40年来，体育事业蓬勃开展。经常参加体育锻炼人数比例达33%，城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上比例达87.8%。我省运动员共获得夏季奥运冠军4个、冬季奥运冠军9个、世界冠军75个，为国家争得了荣誉。

三、深刻领会改革开放的理论逻辑，进一步坚定四个自信
改革开放40年实践充分证明，坚持和发展中国特色社会主义是党的全部理论和实践的主题，必须坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，进一步坚定社会主义办学方向，全面落实立德树人根本任务，树立中国特色社会主义的理想信念。全面建成中国特色基本医疗卫生制度、医疗保障制度和优质高效的医疗卫生服务体系，始终坚守公立医院的公益属性。坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，旗帜鲜明坚持社会主义文化方向和文化立场。

四、深刻领会改革开放的时代逻辑，进一步坚定为民情怀

改革开放40年实践证明，“必须坚持以人民为中心”，顺应了广大人民对改革开放的新期盼。我们要始终牢牢把握人民群众对美好生活的向往，深入研究谋划新时代提高公共服务能力的切入点和突破口。坚持办好人民满意教育，促进

学前教育深化改革规范发展，义务教育向优质均衡方向迈进；全面推进素质教育，促进学生的全面发展和健康成长。持续提升医疗服务能力和质量，全面深入推进“健康龙江”建设，满足人民群众的公共卫生服务需求。积极应对人口老龄化，健全健康服务体系。

五、深刻领会改革开放的实践逻辑，进一步坚定使命责任

实践是检验真理的唯一标准。我们要进一步解放思想，实事求是，以改革精神担负起服务经济社会发展的使命责任。持续推进教育体制改革，聚焦“教育强省”建设，分层次推进“双一流”建设，调整完善学科专业体系，推动科技成果落地转化，跟上科技浪潮步伐。加强教育对外开放，积极引进优质教育资源，搭建高水平合作平台，扩大对外人文交流。持续推进深化医药卫生体制改革，全面推开按病种付费，推进分级诊疗制度建设，健全现代医院管理制度。不断提升全民健身公共服务体系的标准化、均等化、多元化和法制化水平。

坚定不移走改革开放之路 全面全方位实现龙江振兴

程志明

在庆祝改革开放40周年大会上，习近平总书记提出了“九个必须坚持”，这是对改革开放40年来宝贵经验的系统总结，对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义。“九个必须坚持”既有理论性概括，又有实践性回答，深刻回答了如何在新时代继续推进改革开放的一系列根本性问题，是习近平总书记关于改革开放一系列重要论述的丰富、拓展和深化，闪耀着马克思主义真理光芒，为我们提供了全面振兴全方位振兴的根本遵循。今后，我们要继续从历史与现实、理论与实践、国际与国内的结合上，进行系统深入的理解，把握其内在逻辑，领会其精神实质，明确其实践要求，更好用其指导和推进龙江全面振兴全方位振兴。

必须坚持以发展为第一要务，进一步明确全面振兴全方位振兴的任务要求

习近平总书记强调，要加快建设现

代化经济体系，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展。改革是对我省改革开放40年来宝贵经验的系统总结，对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义。“九个必须坚持”既具有理论性概括，又有实践性回答，深刻回答了如何在新时代继续推进改革开放的一系列根本性问题，是习近平总书记关于改革开放一系列重要论述的丰富、拓展和深化，闪耀着马克思主义真理光芒，为我们提供了全面振兴全方位振兴的根本遵循。今后，我们要继续从历史与现实、理论与实践、国际与国内的结合上，进行系统深入的理解，把握其内在逻辑，领会其精神实质，明确其实践要求，更好用其指导和推进龙江全面振兴全方位振兴。

必须坚持辩证唯物主义和历史唯物主义世界观和方法论，进一步明确全面振兴全方位振兴的方法路径
习近平总书记指出，我们要以钉子精神抓好落实，确保各项重大改革举措落到实处。近年来，省委省政府持续推进国有企业改革，取得了积极成效，包括龙煤集团在内的一些大型国有企业通过改革实现了扭亏转盈。截至2017年末，省国资委出资企业资产总额达到1952.6亿元，较2012年末增长687.6亿元，增幅54.4%；利润总额36.9亿元，创历史新高。但市场化程度不高、体制机制不活等制约我省国有企业发展的症结问题还没有得到有效解决，从我省改革开放40年的实践看，改革是解决这些问题的根本出路。可以说，国企国资改革仍是我省经济体制改革的重中之重。今后，我们还要在持续推进改革上下功夫，突出重点企业改革，不断优化国有经济布局，积极推进七大产业集团组建工作，加大混改力度，大力支持非公经济发展，构建完善支持民营经济发展的政策体系和公共服务体系，切实

培育壮大市场主体，激发活力。
必须坚持扩大开放，进一步明确全面振兴全方位振兴的外部条件和发展动力

开放带来进步，封闭必然落后。我省在利用国内、国际两个市场上，有着良好的资源优势和区位优势。但我省无论是在招商引资额度上还是对外贸易总量上都不大，对经济增长的贡献率都不高。我们要在不断优化营商环境的基础上，坚持对外开放，对内开放并举，对内借助与广东对口合作契机，进一步深化粤港澳、珠三角、长三角等发达地区的合作交流，加大引资引智力度，大力促进农产品和食品加工、高新技术、健康养老、文化旅游等产业发展；对外继续深度融入共建“一带一路”，积极参与“中蒙俄经济走廊”建设，推动以对俄合作为重点的全方位开放，以对外开放新格局助力全面振兴新突破。

我省召开大豆优品推介暨产业项目洽谈会

本报讯(见习记者付宇 记者宋晨曦)目前，正值我省大豆购销的关键阶段。24日，黑龙江大豆优品推介暨产业项目洽谈会召开，此次活动由黑龙江省粮食局、国家粮油信息中心主办，活动旨在搭建大豆产销衔接和产业项目合作平台，重点完善和落实大豆收储、营销和加工推进措施，保证大豆产得出、用得上、销得畅，促进农民丰产增收、大豆产业健康发展。

黑龙江是全国优质大豆重要生产基

地，大豆产业发展优势突出。我省2018年大豆产量为131.6亿斤，占全国总产量一半以上。

今年秋粮收购开始以来，全省大豆购销总体平稳。目前，已销售25.6亿斤。黑龙江大豆质量优势突出，粗蛋白含量平均水平约为40%，脂肪含量平均约为21%，色黄、粒大、味香、营养丰富，特别适于食品和蛋白饲料消费领域。2018年，我省积极落实大豆加工补贴政策，支持大豆食品企业扩大开工生产，今年1~10月份，全省实际加工大豆

27.4亿斤、同比增加9.2亿斤。

下一步，我省将加大推动大豆产业高质量发展，全面挖掘整合省内生产能力、产业项目和资金、政策等各类资源，积极争取和落实国家政策，重点支持大豆产业发展。严格执行国家秋粮购销政策，把推进大豆购销作为粮食购销工作的阶段性重点任务；加强“走出去、请进来”力度，强化产销衔接推动和跟踪服务保障措施，大力加强与重点销区政府部门和国内外有实力的大豆加工企业特别

小“窗口”大民生

我省窗口服务突出问题集中整治情况综述

□本报记者 孙佳薇

一杯热水还没喝完，事情竟然办好了。徐伯伯是来哈尔滨市公安局出入境接待大厅办理业务的，原本以为要等半天，来了之后，不仅有微笑，还有工作人员热情的导引，没几分钟，一本制作好的旅游护照已经拿在手中。和徐伯伯一样，很多哈市的老百姓在去窗口办理各类业务时会不经意地发现，窗口的服务效率更高了，程式化的服务中亲切的微笑更多了，越来越多的人向优质的窗口服务竖起了大拇指。

窗口单位是群众感受政府作风好坏的重要场所。省委省政府坚持以人民为中心的发展思想，聚焦企业和群众办事的难点和堵点，深入开展窗口服务突出问题集中整治工作。一年来，全省各地各部门按照《全省集中整治窗口服务突出问题专项工作方案》和《集中整治窗口服务突出问题专项工作任务分解》，安排部署，直面服务大厅、办事窗口存在的突出问题，坚持即查即改、标本兼治，集中攻坚、定向突破，集中整治专项工作取得了明显成效。

**重点围绕六个重点
全面开展自查自改**

根据中央巡视和国办暗访督查反馈问题，省作风整顿办印发了《关于做好窗口服务突出问题自查自改进一步提升服务效能的通知》，组织各地、各部门围绕审批事项不集中、窗口设置不科学、办事指引不清晰、办事证明材料过多过滥、精细服务不到位、办事大厅管理水平差等六个方面问题开展自查自改，重点推动优化窗口布局、执行厅堂服务制度、推进邮寄业务进大厅等三项工作。通过自查，各地各部门共查摆出具体问题1909个，已完成整改1802个，列入长期整改107个。整改期间，各地各部门优化办事流程8949个，优化办事指南11883个，取消无谓证明1516个，建立、完善窗口服务管理制度546个。

**强化实体政务大厅建设
构建“放管服”展示平台**

实体政务大厅作为“放管服”改革成果集中展示的平台，是企业群众体验、感知改革成效的前沿阵地和末端神经。2018年以来，全省各级政府高度重视综合性实体政务大厅建设，佳木斯市东风区、双鸭山市宝山区、友谊县、伊春市乌马河区、黑河市爱辉区、北安市新建综合性实体政务大厅并投入运营使用。哈尔滨市道外区、平房区、方正县、牡丹江市东安区，佳木斯市向阳区、郊区、前进区，鸡西市城子河区，密山市，双鸭山市岭东区等一批县级政府通过新建、改建、扩建综合性实体政务大厅，推进政务服务集约化、高效化，服务能力得到大幅提升。截至目前，全省省直部门办事大厅和市县两级政府综合型实体政务大厅共计118个，其中，省直部门办事大厅18个，市级综合性实体政务大厅13个，县级综合性实体政务大厅87个。哈尔滨、齐齐哈尔、大庆、七台河等市已实现市县两级综合性实体政务大厅全覆盖。

**拓展便民服务措施
实现群众少跑腿**

各地各部门积极推进邮寄业务进大厅，通过快递多跑路实现群众少跑腿。截至目前，全省省直部门办事大厅和市县两级政府综合型实体政务大厅共计118个，其中，省直部门办事大厅18个，市级综合性实体政务大厅13个，县级综合性实体政务大厅87个。哈尔滨、齐齐哈尔、大庆、七台河等市已实现市县两级综合性实体政务大厅全覆盖。

各地各部门普遍建立“一把手走流程”常态化机制，通过定期“走流程、坐窗口”及时发现并解决服务流程不通畅、不规范等问题，取得了显著成效。截至2018年10月底，各市(地)开展“一把手走流程”工作442项，进驻事项数量由19303项增加至27102项，新增7799项；事项平均进驻率由44.2%增加至60%，其中，事项进驻率达到70%以上的47个。

**落实“一把手走流程”
健全窗口服务机制**

各地各部门普遍建立“一把手走流程”常态化机制，通过定期“走流程、坐窗口”及时发现并解决服务流程不通畅、不规范等问题，取得了显著成效。截至2018年10月底，各市(地)开展“一把手走流程”工作442项，进驻事项数量由19303项增加至27102项，新增7799项；事项平均进驻率由44.2%增加至60%，其中，事项进驻率达到70%以上的47个。

各地各部门普遍建立“一把手走流程”常态化机制，通过定期“走流程、坐窗口”及时发现并